

名城会开幕,12国代表共签《南京宣言》

在昨天举行的2014中国·南京世界历史文化名城博览会暨“城市文化遗产保护和可持续发展论坛”上,来自12个国家的21位市长、市长代表及专家共同签署了《南京宣言》,力图构建一个由南

京发挥主导作用的“世界城市遗产保护和传承联盟”。

《南京宣言》指出,通过举办“城市文化遗产保护和可持续发展论坛”,南京和联合国教科文组织世界文化遗产中心力图扩大在保

护城市历史文化遗产方面所开展的新型合作,成立一个旨在促进城市遗产保护领域相互学习与良好经验共享的世界遗产城市联盟,并通过这个平台,建立在文化遗产保护与可持续发展领域互利创新的

合作与伙伴关系。

据了解,南京名城会创设于2004年,已成功举办五届,先后有51个国家和地区的242个国内外城市的市长参加名城会。2013年5月,名城会组委会与联合国教

科文组织签订战略合作协议,决定共同开展文化遗产保护和传承等相关领域的合作,将名城会打造成为一个由联合国教科文组织支持的国际性、机制化、特色鲜明的历史文化名城合作与交流平台。据新华社

今年南京名城会走节俭风 市长们不穿礼服,改穿云锦衬衣

Q 昨天,在南京名城会上,联合国教科文组织助理总干事汉斯·道维勒、与会市长或市长代表共同探讨城市文化遗产保护新思路。江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽在开幕式上致辞,南京市市长缪瑞林在论坛第一环节,以《守护历史之“根”,传承文化之“魂”》为题发言。现代快报记者还注意到,往届名城会,参会的市长、专家都是身穿云锦礼服,而今年穿的是云锦衬衣。据了解,改穿云锦衬衫,光在制作费上就省了不少钱。

见习记者 欧阳丽蓉
现代快报记者 胡玉梅 文/摄



代表们穿的是云锦衬衣



联合国教科文组织助理总干事汉斯·道维勒参观云锦大花楼织机

把脉城市发展

在文化遗产保护与城市化之间找平衡点

在致辞中,杨卫泽表示,南京在过去的文化遗产保护中取得了众多成果,但也制造了一些“建设性破坏”和“保护性破坏”。利用本届名城会,南京可以借鉴国际上有益的经验和做法,走出一条文化遗产保护和利用可持续发展的新路子。

在论坛第一环节,南京市市长缪瑞林以《守护历史之“根”,传承文化之“魂”》为题进行发言,他说,长期以来,南京始终高度重视文化遗产

保护,按照“整体保护、全面保护、活态保护”的原则,坚持“保下来、修起来、显出来”的方针,努力“护其貌、扬其韵、传其神、铸其魂”,重点打造了大报恩寺、汤山猿人、牛首山等一大批遗址,整治修缮了明城墙、明外郭、明孝陵等一大批重点文物古迹,建成了江宁织造府博物馆、六朝博物馆等诸多文博场馆。

同时,缪瑞林也坦承,文化遗产保护有其特殊性和规律性,是一项

复杂的宏大工程。与世界各兄弟城市遇到的情况一样,南京在保护利用文化遗产过程中,由于认知水平、技术方法等多方面原因,还有不少文化遗产尚未得到妥善保护,还有许多资源仍然被束之高阁、埋于地下。

而在今后的保护中,南京要做到在发展中保护、在保护中发展,在文化遗产保护与区域城市化推进之间,找到最佳平衡点和最大“公约数”。

英国专家:为修缮历史建筑,挨个劝说业主

来自爱丁堡的英国专家詹姆斯·威尔金森分享了爱丁堡历史遗产保护的经验。据介绍,爱丁堡制定了《历史性城镇景观指南》,在指南的引导下,因地制宜地对城市里的不同景观进行保护。他们用了3年的

时间,来说服爱丁堡城里4000多个历史建筑的业主,最终用了两年的时间完成修缮。其中有一个建筑里有55户业主,我们要一户一户地去劝说。而来自阿塞拜疆巴库市市长代表安那尔·久利耶夫则介绍,他们

在旧城的保护利用中,当时,在对其中的一处历史建筑进行改造时,遇到了一群不愿意走的“业主”,它们是一群燕子,于是,他们给燕子制作了500个人工窝,后来,还主动帮助这些小燕子搬新家。

把脉城墙申遗

中国明清城墙申遗文本在进一步整理中

这次论坛,来了不少联合国教科文组织世界文化遗产中心的专家,“中国明清城墙”申遗城市的兄弟城市,西安市副市长吴义勤、荆州市副市长张万超也在其中。据介绍,“中国明清城墙申遗”文本还在进一步整理中,目前已经对各家的城墙保护状况“摸清了底”。

南京大学文化与自然遗产保护研究所所长贺云翱,是文本编制与整理的主持者。他在会上介绍说,作为文本编制者,他们对全国明清城墙进行了普查,调查显示中国曾有4000座城市都有城墙,而现在城墙

得以保存的城市不到10座。明清城墙保护刻不容缓。“现在,‘中国明清城墙’申遗城市一共有6个省8个市,还有一些城市也提出想加盟。”

目前,中国明清城墙申遗,已经确立南京为牵头城市,贺云翱看来,这价值非凡。而西安市副市长吴义勤表示,西安城墙在保护利用的过程中,虽然有过争议,但现在,大家还是能接受的。

南京明城墙保护中心研究部主任杨国庆对“中国明清城墙”申遗表示有信心,“南京城墙等中国明清城墙,很多都具备了世界文化遗产的

属性。成功申报世界文化遗产,只是时间的问题。”

但同时,杨国庆也认为,相对于600多岁的城墙来说,南京在城墙保护方面的经验还很“年轻”。“从1984年到现在,南京城墙保护经历了30年最好的年头。今年,南京城墙从多个‘婆婆’变成了只有一个‘婆婆’,理清了主管责任。同时,今年8月8日起,南京城墙对公众全面开放,这是前所未有的。”杨国庆说,南京城墙申遗,今后既要让公众都参与进来,让大家都热爱城墙,同时也需要提高南京城墙的知名度。

花絮

与会市长改穿云锦衬衣

往届名城会,南京云锦研究所都会给参会的市长、专家们量身定做云锦礼服,而今年,现代快报记者发现,联合国教科文组织的官员、来参会的市长、专家们穿的是云锦衬衣。“今年大会主张节俭,给与会市长等人制作云锦衬衫,是为了他们回去对南京有个念想。”南京云锦研究所副所长张玉英介绍,相比往年,

光是制作费,就节约了很多。张玉英介绍,专家们穿的是白色提花衬衣点缀云锦的衬衣。白色提花衬衣上有八宝纹绣和盘图纹饰,在袖口和门襟的位置点缀了云锦。“我们为了能将传统和现代元素融合在这件衣服中也费了不少心思,像扣子我们就用的一字扣,既简约但又有复古的元素。”

2

专家们都是南京“铁粉”

会场外的非遗展示让专家们眼界大开,南京这座城市更给这些专家们留下了深刻的印象。“南京在明城墙等文化遗产方面的保护工作,让我印象深刻。”联合国教科文组织助理总干事汉斯·道维勒表示,“上个月南京成功举办青奥会,今天论坛又顺利召开,南京用自己的行动,诠释了现代化经济发展与文化遗产保护共融互通。”

“我们佛罗伦萨与南京已经有35年的友好往来,我觉得很骄傲。”意大利佛罗伦萨副市长妮可莱塔·曼托瓦尼提到南京,

满脸的兴奋和喜悦,两个城市建立友好往来的关系已经35年了,并且还会持续下去,五年之后,两个城市庆祝建立友谊40周年的時候,应该可以更多地交流、互相学习。

“南京颐和路的保护,堪称文化遗产保护的典范。”亚太地区世界遗产培训与研究中心副秘书长李昕,对南京文化遗产的保护很是肯定。他说,南京颐和路十二片区,保护得不错,民国风挖掘利用得也不错,比上海的新天地好很多,这里全是老洋房,将来会成为中国的文化标杆。

3

“非遗”场外秀引赞叹

在会场外,云锦大花楼织机、金陵刻经、剪纸等非物质文化遗产齐亮相,很多外国友人和参会人士在展示台前,驻足观看传承人的现场展示。

一旁的剪纸艺术展台前,看着传承人巧夺天工的技艺,参会人士忍不住连连赞叹。“薄薄的一张纸,经过他们一加工,就变得这么美,太神奇了。”一位外国友人表示。

与金陵刻经、剪纸相比,云锦大花楼织机绝对是个超级“大家伙”。一位师傅“骑”在织机上,另一位师傅则在下面进行操作,两个人默契配合,众多参观者看得有些花了眼。有的参会人士,还忍不住想上机“露一手”。一位外国友人在师傅的指导下操练了一回,连忙让同行的朋友用手机抓拍下自己难得的织工体验。